

中央生态环境保护督察黑龙江省群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(哈尔滨市)

(第二十一批 2022年1月3日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实			处理和整改情况	是否办结	备注
						属实	基本属实	部分属实			
1	D2HL202112230061	哈尔滨市南岗区学府路49号省监狱管理局家属小区居民投诉汽车进出小区时鸣笛噪声扰民。	哈尔滨市	噪声	经调查,举报情况基本属实。 (一)基本情况 省监狱管理局小区位于学府路49-2号,于1998年建成,共有2栋楼、200户居民。该小区建之初未规划设计车库及地下停车场,现有居民车辆80余台,均停放在小区院内,小区物业管理部门为哈尔滨市日昇源物业管理有限公司。 (二)核实处理情况 经查,举报人反映汽车进出小区时鸣笛噪声扰民的情况,其原因为该小区车辆出入口原有的车辆蓝牙识别系统损坏,车辆出入口挡车杆需要保安人员手动遥控抬杆,小区居民	车辆进入小区时下意识地鸣笛提示保安人员抬杆。针对以上情况,联合调查组现场与小区物业公司进行沟通,要求物业公司立即对该小区车辆出入口的挡车杆进行升级改造,同时建立小区居民车辆档案,修复更新车辆识别系统,保证居民车辆进出小区时系统能够自动识别并抬起挡车杆,避免车辆出入小区时鸣笛产生噪声扰民。物业公司答复,已与车辆识别系统安装公司沟通,因现在正处于冬季,室外寒冷,地面温度过低,车辆识别系统需要固定到地面安装,需要一周时间完成改造。在改造未完成期间,将在小区出入口张贴车辆出入禁止鸣笛的提示牌。同时,物业公司承诺将落实安保责任制,小区保安24小时在出入口进行值守,保障小区居民车辆出入通行顺畅,避免车辆进出时鸣笛扰民情况再次发生。	是			下一步,哈尔滨市责成南岗区督促该小区物业管理公司对小区车辆出入口建立长效的管理制度,发现车辆识别系统出现故障及时维护,杜绝车辆出入小区时鸣笛产生噪声扰民的现象。	阶段办结
2	D2HL202112230059	宋*建在哈尔滨市方正县转山林场至吉兴检查站路段毁林100亩,开垦为耕地。	哈尔滨市	生态	经调查,举报情况基本属实。 (一)基本情况 方正县转山林场,现名为哈尔滨市林业局和草原局直属国有林场转山林场实验林场。原隶属于黑龙江省林业厅,1996年划归地方管理,1997年3月转隶到哈尔滨市林业局(现哈尔滨市林业和草原局),场部位于方正县得莫利镇,距离方正县城21公里,施业区跨得莫利、德善等3个乡镇,施业区面积2192万亩,林地用地面积1.49万亩。2020年4月17日,哈尔滨市林业局和草原局将该林场的森林和野生动物行政执法权委托给方正县林业和草原局,其他权限未委托。	(二)核实处理情况 经现地踏查,该林场至吉兴检查站路段南侧确有耕地81亩。经宋*建、转山林场工作人员共同指认,全部为宋*建耕种,种植作物为水稻。 经查阅相关档案,宋*建经营的转山林场国有林地是于2006年从转山林场职工孙*国处转包。方正县自然资源局将现地实测矢量数据分别与2009年全国第二次土地调查数据、2019年全国第三次国土调查数据套合,2009年宋*建经营的耕地面积为67.35亩,2019年宋*建经营的耕地面积为79.72亩,宋*建涉嫌改变林地用途面积12.37亩。	是			鉴于该案件已涉嫌刑事犯罪,方正县公安局森林警察大队已于2021年12月26日对宋*建立案调查,卷宗号:方公(森)立字[2021]399号,并对其涉嫌非法占用国有林地面积和破坏程度进行司法鉴定,详细数据以司法鉴定结果为准;方正区政府责令宋*建在2022年5月30日前对违法占用地块进行植被恢复,由转山林场负责监督实施;方正县纪委与哈尔滨市林业局和草原局已共同启动初核程序,根据核实结果,依法依规对相关责任人进行问责。	阶段办结
3	D2HL202112230057	哈尔滨市道里区恒大雅苑附近的停车场改为垃圾转运站,异味严重扰民,夜间作业噪声扰民。	哈尔滨市	噪声、大气	经调查,举报情况属实。 (一)基本情况 举报反映的垃圾转运站位于崂山路与滨池路交会口,距恒大雅苑直线距离约120米,于2019年5月由区城管局设立,站内设有3个钩臂箱,主要是每天为周边1300余户居民	和100余家企业提供生活垃圾存储及转运服务。 (二)核实处理情况 举报反映的停车场实际为崂山路通往群力高开区待修建的半幅道路,经常有临近小区的私家车在道路上停靠。夏季,垃圾钩臂箱内生活垃圾产生异味,夜间,作业车两运转钩臂箱产生噪声。	是			针对举报反映的问题,区城管局当即将垃圾转运钩臂箱迁移至不影响居民生活的位置,并对道路进行了清扫保洁,异味、噪声扰民问题得到彻底解决。	已办结
4	D2HL202112230058	1. 举报人对受理编号为D2HL202112040041公示办理情况不满意。举报人认为哈尔滨市南岗区极乐寺附近的文化园区周边焚烧冥纸现象全天存在,焚烧现场就在文化公园管理单位周边,存在日常监管不到位问题。 2. 哈尔滨市香坊区华润中央公园建设时破坏大量树木。	哈尔滨市	大气、生态	经调查,举报情况部分属实。 第一个问题办理情况:“举报人对受理编号为D2HL202112040041公示办理情况不满意。举报人认为哈尔滨市南岗区极乐寺附近的文化园区周边焚烧冥纸现象全天存在,焚烧现场就在文化公园管理单位周边,存在日常监管不到位问题。” (一)基本情况 举报事项地点位于哈尔滨极乐寺周边区域,哈尔滨极乐寺始建于1921年,是东北四大著名寺院之一,哈尔滨佛教协会设在寺中。极乐寺正门周边区域由南岗区文化公园管理处负责管理。个别市民受封建迷信思想影响,存在私自焚烧冥纸冥币现象。 (二)核实处理情况 经核查,举报情况基本属实。 调查处理情况: 接到举报后,南岗区成立工作专班,对极乐寺周边区域进行共同核查,在该区域未发现有正在焚烧冥纸冥币现象。但经向负责周边环境卫生保洁工作的环卫工人了解,其表示曾清扫过冥纸冥币烧后的灰烬。日常管控工作中,在不断加大禁售、禁烧冥纸冥币社会宣传的基础上,文化公园管理处、燎原街道办事处、区综合行政执法局和区市场监督管理局按照各自职责分工,加大对极乐寺周边区域焚烧冥纸冥币问题的管控力度,巡查频次,做到发现一处,劝阻一处、教育一处,避免污染周边环境问题的发生,但仍未杜绝私自焚烧冥纸冥币现象发生。 第二个问题办理情况:“(哈尔滨市香坊区华润中央公园建设时破坏大量树木。)” (一)基本情况	哈尔滨市香坊区华润中央公园小区位于香坊区松江路2号,小区场地位于哈尔滨松江机车厂东南侧厂区,小区东临松江路,南临松乐街,西北侧分别与香坊区劳动公园(原名松江生态园)相邻,与公园有清晰的围墙界限。小区开发企业为华润置地(哈尔滨)房地产开发有限公司,2017年初开发建设,2019年初建成并投入使用。 (二)核实处理情况 经查,2016年12月30日,原香坊区园林管理办公室依据《哈尔滨市城市树木移植损伤赔偿费暂行办法》(哈政发[2014]12号),确认损毁树木赔款3080元。2017年2月1日,原香坊区城市管理行政执法局依据《哈尔滨市城市绿化条例》第五十二条第四条规定,对华润中央公园小区建设单位下达行政处罚决定书(哈行执罚字2017第4590017号),处以树木赔偿费三倍罚款,罚款金额9240元。2017年7月31日,经履行行政处罚听证程序,华润中央公园小区建设单位依法向原香坊区城市管理行政执法局缴纳罚金人民币9240元。2017年10月,华润中央公园小区建设施工产生的沙石土方高于劳动公园围墙外溢至园区,造成劳动公园内12株海棠树木损毁,经公园管理单位与华润置地(哈尔滨)房地产开发有限公司协商后,该企业及时对破坏区域进行了清障,并承诺春季补植。2018年4月,华润置地(哈尔滨)房地产开发有限公司在劳动公园内开展义务植树活动,栽植海棠、云杉、丁香等各类树木200余株,树木全部成活。	是		第一个问题:哈尔滨市责成南岗区进一步健全长效机制,强化职能部门职责落实,坚持标本兼治原则,联防联控,形成合力遏制违法乱纪,有效避免此类问题反弹。一是严格按照2018年3月16日由哈尔滨市政府印发的《哈尔滨市依法治理生产经营焚烧冥纸、冥币工作方案》要求,由文化公园管理处、区综合行政执法局、区市场监督管理局,燎原街道办事处等职能部门,持续加强对极乐寺周边常态化、动态化巡查管理。二是由民族宗教局及极乐寺沟通,通过寺院僧人对佛教徒进行积极倡导,引导其摒弃封建迷信,端正宗教信仰。三是由区民政局通过多种方式广泛宣传,引导广大群众摒弃陋俗、文明祭奠,共同爱护城市环境。四是区文化公园管理处统筹安排管控力量,进一步增加极乐寺周边执法人员,采取固定岗位与巡查管控相结合的措施,全力避免焚烧冥纸、冥币现象发生。 第二个问题:哈尔滨市责成香坊区组织综合行政执法局、区园林管理处进一步落实行业监管责任,持续加大工作力度,采取有力措施,强化城区树木、绿地管理。一是加强区域内的树木抚育管护和日常监管巡查,提升管理精细化水平。如发现有破坏树木、绿地的行为,坚决依法依规进行处理。二是严格落实《哈尔滨市城市绿化条例》相关规定,组织开展区域内树木普查调查,建立工作台账。三是加大树木养护和宣传力度,减少群众随意践踏、采挖等破坏树木生长的行为发生,保证城市绿化生态环境可持续发展。	已办结	
5	D2HL202112230060	哈尔滨市南岗区南通大街工程大学第四生活小区32栋附近正在建设一处实验室,举报人认为实验室室内的柴油罐、柴油机、锅炉等设备会污染环境。	哈尔滨市	其他污染	经调查,举报情况部分属实。 (一)基本情况 举报人所反映的新建实验室,位于哈尔滨工程大学3号锅炉房,是大学既有建筑,东侧为JY水池实验室,南侧和西侧为哈尔滨工程大学第四生活小区家属楼(32栋位于西侧),北侧为空地。集中供热并网后,3号锅炉房内的锅炉及附属设施已拆除,为落实国家国防科工局批复专项,计划改造为金属燃料发动机实验室及动力实验室。目前,实验室仅完成墙体加固、墙体砌筑及保温、窗体更换施工,室内没有柴油罐、柴油机、锅炉等设备。 (二)核实处理情况 目前,该实验室项目仅完成3号锅炉房墙体加固、墙体砌筑及保温、窗体更换施工工程,室内没有柴油罐、柴油机、锅炉等设备。 (三)举报情况 举报人所反映的柴油罐未建设在室内,是正在内部论证准备在室外建设的5	吨埋地式储油罐,作为该实验室改造项目的配套工程。哈尔滨工程大学金属燃料发动机实验室及动力实验室维修改造(一期)项目,已于2020年10月16日获得南岗生态环境局关于此建设项目的环境影响评价批复(哈环南审表[2020]33号),建设内容不含5吨柴油储油罐。学校为进一步提高实验效能,使实验室实现连续运转目标,正在学院内部论证室外配建5吨埋地式柴油储罐可行性,项目处于前期内部讨论研究中,未向南岗生态环境局报批建设项目建设影响评价文件;现场无柴油储油罐,无柴油异味,建设尚未实施,有污染环境的情况。哈尔滨工程大学承诺,待该设备具体尺寸论证优化方案确定后,将严格按照国家相应法律法规相关要求组织实施,并将有关情况及时向周边居民通报。 2. 目前该实验室已停工,现场检查未发现举报人所反映的柴油罐、柴油机、锅炉等设备,仅有存放有工程施工的脚手架、跳板、空心砖等物品,不存在污染环境的问题。	是		下一步,哈尔滨市责成南岗区政府组织相关部门,采取以下措施跟踪问效。一是南岗区政府成立以属地燎原街道办事处牵头的工作专班,由街道党工委书记为第一责任人,会同相关职能部门,建立约谈会、会商、应急处置等长效机制,跟踪问效。二是会同生态环境、应急管理、公安等部门严格按照行政处罚法等相关法律法规,严禁哈尔滨工程大学在未获批储油罐项目环评前擅自开工建设储油设施。三是加强巡视力度,发现违规违法问题,将第一时间上报相关职能部门,组织相关职能部门依法依规进行应急处置。四是加强社会舆情排查反馈。发挥属地维稳功能,会同哈尔滨工程大学进一步做好对居民的宣传引导工作,把问题矛盾化解在基层,确保国家科研项目安全平稳运行。	已办结	

让厨余垃圾就地变成营养土;

推广智能设备实现垃圾分类积分与物质奖励挂钩;

人员车辆下沉街道强化督导检查同时实现厨余垃圾随产随清……



垃圾分类创新的“道里路径”

本报记者 霍亮 图片由市城管局提供



厨余垃圾桶被抬升到半空,垃圾自动倒进大绿箱……大约7天后,这些厨余垃圾将变成营养土,成为社区、家庭绿化的花土,或是成为农业种植的有机肥。这是我省第一个分布于社区的厨余垃圾资源化处理站,去年年初已在道里区安信街31号投用,周边的很多居民都免费领到了营养土。这些肥沃的花土都是居民们平时投放的厨余垃圾回收后制成的,居民们眼见为实,见证了厨余垃圾资源化处理全过程,见证了什么叫变废为宝……

安信街上发生的一幕只是道里区推动垃圾分类模式创新的一个缩影。2021年初至今,道里区城管局通过加速改革、强化试点、创新模式,探索出一条政府推动、行业配合、民众参与、因地制宜的垃圾分类“道里路径”。



为进一步完善桶边督导体系,道里区城管局每半月召开一次街道办事处、物业小区参加的垃圾分类工作例会,通报各单位源头分类情况,对存在问题提出要求,强化督导检查,建立了闭环管理链条。

为提高居民源头分类意识,道里区城管局全年向辖区各街道办事处、企事业单位、九小门店发放垃圾分类宣传海报60余份,垃圾桶分类标识5万份,垃圾分类环保宣传袋15万个、分类垃圾袋(240L)50万个……

道里区城管局还把宣传发动和业务培训作为常规重点工作,多措并举,以校园宣传为主阵地,以家校结合方式开展形式多样的宣传实践活动。

全面强化督导检查,严守责任田成为道里区推动垃圾分类的一大亮点。为此,道里区城管局20余名市容管理人员下沉一线,深入各街道办事处每日巡查督导垃

全省首例 厨余垃圾就地变成营养土

前不久,道里区安和社区一些居民从社区工作人员手里接过一盆盆油汪汪的黑土和翠绿的花苗。这些黑色的土壤并非来自野外农田,而是来自居民家每天产生的剩饭剩菜等厨余垃圾。

去年年初,我省第一个分布式厨余

垃圾资源化处理站在道里区安信街31号投用。

分布式厨余垃圾资源化处理站主体是一个类似集装箱的大绿箱,厨余垃圾被倒入大绿箱后,机器首先要对垃圾进行捣碎处理,然后自动加入适量配料,促进其发

酵。经过7天发酵,厨余垃圾就变成了营养土。这些营养土免费供辖区居民使用。

该设备系统体积并不大,在居民小区空闲场地或者社区的垃圾转运间就能安置,同时,该设备系统不受外部温度影响,即使在冬季仍可进行发酵处理。可有效解决目前厨余垃圾处理成本高、转运路程远、易造成二次污染等问题。

积分奖励 25个小区庭院推广智能分类设备

智能垃圾分类设备的引进不仅解决了冬季厨余垃圾结冰难以转运的难题,还实现了垃圾分类积分兑换奖励,从而提高了居民垃圾分类的积极性。比如,居民分类投放的厨余垃圾、可回收物可以累计积分,然后兑换垃圾袋等生活用品……如今这样的好事就发生在道里区。

在道里区地工街2号小区,智能垃圾箱房能精确计量人们每次投放厨余垃圾的重量,投放一定重量的厨余垃圾会获得相应积分的奖励。利用这些积分,居民可以在商品兑换处兑换垃圾袋、矿泉水、方便面等物品。

截至目前,道里区共有25个庭院小区引进了智能垃圾分类设备,让居民分

类投放的厨余垃圾和可回收物实现精准计量,并累计积分兑换相应物质奖励,大大提升了辖区居民垃圾分类的积极性。

下一步,道里区垃圾分类办还将结合老旧小区改造,为老旧小区提档升级,逐步淘汰传统式散桶收集方式,推动更多小区庭院引进设立智能垃圾分类投放设备,提高居民分类积极性的同时,有效解决冬季室外厨余垃圾分类结冰难以转运的问题。

上门收运 厨余垃圾车下驻街道随产随清

为加快推进垃圾分类体系建设,确保厨余垃圾有效收运,2021年道里区城管局实行了厨余垃圾随产随清模式——18辆大型专业厨余垃圾回收车下驻到全区19个街道办事处,随时上门收运辖区收集的厨余垃圾。

道里区18辆下驻厨余垃圾车作业事宜,由道里区城管局环卫汽车队厨余中队安排专职人员与辖区街道工作人员及时对接,随时上门收运各街道社区居民产生的厨余垃圾。在此之前,各个街道需要将辖区内各个社区产生的厨

余垃圾统一收集后,再倒运到指定的垃圾转运间,然后由城管部门厨余垃圾回收车到指定垃圾转运间倒运。

道里区城管局相关负责人介绍,城管部门大型专业厨余垃圾回收车下驻街道后,实现了各个社区厨余垃圾随时上门回收,提高了收运频次,确保厨余垃圾随产随清。

为民解忧 秋菜垃圾上门收 保环境避免混投

2021年10月初,哈市秋菜大面积成熟上市,菜叶、葱叶等厨余垃圾大量增加,道里区垃圾分类办本着“我为群众办实事”工作理念,结合辖区实际情况成立巡查小组,对秋菜商贩、摊点进行规范管理,

对垃圾分类情况进行指导检查,规范乱丢垃圾破坏环境卫生等行为,避免厨余垃圾与其他垃圾出现混投混运,切实做到“一类垃圾一类桶,一类垃圾一类车”收运。

道里区垃圾分类办安排下驻辖区各

街道办事处的厨余垃圾收运车,每天7点到9点、15点到17点,对全区74个秋菜售卖点位产生的菜叶、葱叶等厨余垃圾进行上门循环收运。通过以服务替代管理的方式,有效保障了辖区市容整洁,也最大限度地满足了菜农卖菜和居民买秋菜的实际需求。